



СЛУЖИЛИ ДВА БРАТА...

С родней. Третий слева – Василий, с гармошкой – Иван | Фото из семейного архива

В центре Бектыша, на Стене памяти Бессмертного полка, с фотографий на нас смотрят два бойца – два брата Морозовы, Иван и Василий.

Людмила Овчинникова

Они родились в Кировской области, в селе Ивкино. Отец работал портным, в семье – пятеро ребятишек. Жилось трудно, голодно. Дети учились, а после школы шли работать в колхоз.

В 1940-м году старшего, Ивана, призвали в Красную армию. Прямо с действительной службы он попал на фронт Великой Отечественной войны. А в начале 42-го года младший, Василий, встал в ряды защитников Родины.

По-разному сложились их боевые судьбы. Иван в одном из боёв попал в плен, был отправлен на работу на шахты Германии. Своим детям он никогда об этом не рассказывал. Только однажды после войны, когда снимал рубаху, подростки-сыновья увидели чёрные рубцы на его спине. Брат отца дядя Вася объяснил, что в шахтах пленных морили голодом и жестоко избивали. Из плена Ивана освободила Красная армия, а потом он оказался на угольных предприятиях Урала, в Коркино, куда их из Германии привезли целый эшелон. Поселили в бараках на Втором участке. Работал и учился на бухгалтера. А когда окончил курсы, направили на станцию Еманжелинск. Там он встретил свою Машу. Она родилась в очень большой семье – девять детей!

После свадьбы Ивана направили в село Коелга, Морозовы построили дом, детей уже подрастало четверо. В 1962 году Ивана перевели в Бектыш. Дети росли, учились. Алексей окончил СПТУ – 33,

стал машинистом электровоза, Владимир выучился на водителя, Виктор – на пожарного. К сожалению, Иван не дождался внуков, он ушёл из жизни в 50 лет. А сегодня у бойца Морозова уже пять внуков и 17 правнуков, которые бережно хранят память о нём.

Младший Василий в начале 1942 года оказался на курсах связистов в городе Горьком (сегодня Нижний Новгород). Армии позарез были нужны телефонисты, радисты, техники. После учёбы Василий был направлен во вторую миномётную дивизию реактивной артиллерии.

Знаменитые «Катюши» не имели равных по боевой мощи. Вот как вспоминал об этом Василий Тимофеевич: «Сзади вдруг раздался скрежет, гул, и через нас в высоту полетели огненные стрелы. Кругом огонь, дым, пыль. Среди этого хаоса вспыхивали огненные свечи отдельных взрывов. Когда раздалась команда «Вперёд!», мы заняли высоту, почти не встретив сопротивления – так чисто «сыграли» «Катюши». На высоте, когда мы туда поднялись, увидели, что всё перепахано, от вражеских окопов почти ничего не осталось, много убитых гитлеровцев. Раненых немцев перевязывали наши санитарки, их отправили в тыл вместе с другими пленными. На лицах немцев – испуг и недоумение, они ещё не знали, что такое наши «Катюши». Ведь за несколько минут гектары земли смешались с обломками строений, техники, людей и взлетели на воздух. Сильнейший психологический эффект!»

После боя машины возвращались к месту дислокации, а связисты отправлялись вос-

становливать связь. Несколько раз батарея оказывалась в окружении, но всегда выходила к своим, сохраняла боевую технику. Ни в коем случае это оружие не должно было попасть в руки врагу – таково требование, а в опасной ситуации бойцы обязаны всё взорвать, для этого находился ящик со взрывчаткой и бикфордов шнур.

Солдат Василий Морозов вместе с «Катюшами» дошёл до Берлина. Уже на подступах к германской столице, 16 февраля 1945 года, он был ранен, потерял сознание. Товарищи его перевязали и ушли в наступление. Василий два дня пролежал в развалинах дома, пока не подъехал санитарструктор. Поездом его отправили в Сочи. Пять дней ехал на третьей полке – терял сознание, началась гангрена. Дорогой рану почистили, прооперировали, но лучше не стало, хотели ампутировать ногу. Молодой боец решительно отказался, заявил «Лучше умру!» К счастью, в Сочи нашёл хороший хирург, и ногу удалось спасти.

Победу Василий встретил в госпитале, пять месяцев он находился на реабилитации.

После госпиталя вернулся домой. Старший брат уже работал на Урале, Василий поехал его навестить. Здесь ему понравилось, устроился электрослесарем на шахту «Коркинская». В 1947 году встретил медсестру физкабинета на Розе. С Физой они сначала снимали комнату, потом построили дом.

Дети росли, учились. Тамара стала предпринимателем, Галина – медсестрой. Василий Тимофеевич дождался внуков и правнуков, он скончался в возрасте 95 лет. За боевые заслуги награждён медалями и орденами Отечественной войны.

ОТКРЫТАЯ ВЛАСТЬ

На «Семейное счастье»

Елена Васильева

Около 16 тысяч супружеских пар в Челябинской области претендуют на получение знака отличия «Семейное счастье». Вручать награды будут поэтапно в муниципалитетах в течение 2025 года.

Напомним, закон об учреждении знака отличия приняли единогласно депутаты Законодательного Собрания по инициативе губернатора Челябинской области Алексея Текслера.

– Знак отличия «Семейное счастье» учреждён в Челябинской области в Год семьи для повышения авторитета семьи. Эта награда стала одной из форм поощрения супружеских пар, создавших крепкую семью с традиционными духовно-нравственными ценностями, – отметил заместитель председателя комитета по социальной политике Игорь Егоров.

За время действия закона, который вступил в силу с 1 октября 2024 года, то есть за неполные четыре месяца, в органы социальной защиты обратились практически все южноуральские пары, прожившие в браке 50 и более лет, а именно порядка шестнадцати тысяч.

– Средства на награждение семей заложены в областном бюджете в полном объёме. Сейчас проводят проверку поступивших документов, идёт подготовка и рассмотрение ходатайств, что занимает значительное время. Также изготавливают региональные знаки отличия «Семейное счастье» в необходимом

для награждения пар количестве, – пояснила министр социальных отношений области Наталья Лугачева.

В конце декабря в региональное законодательство внесли изменения. Введены несколько дополнительных условий – на дату возбуждения ходатайства о награждении супруги должны иметь гражданство РФ не менее 15 лет, а также не менее 15 лет проживать на территории Челябинской области. Кроме того, учитывается трудовой стаж – награда будет вручаться супругам, если оба (один из них) проработали на территории Южного Урала не менее 15 лет. Семейные пары, которые ещё не обращались в соцзащиту, так как юбилей совместной жизни (50, 60 и 70 лет) только предстоит, могут это сделать в течение 12 месяцев со дня обращения. Приём документов ведут органы соцзащиты. В Коркино – в управлении соцзащиты населения по адресу: проспект Горняков, 16, кабинет № 2, с понедельника по среду с 9 до 12 часов.

Супругам, награждённым знаком отличия «Семейное счастье», в дальнейшем не потребуется писать заявления на выплаты при достижении очередного юбилея совместной жизни. Например, пара, отметившая золотую свадьбу, награждена знаком отличия «Семейное счастье» и получила выплату 50 тысяч рублей. Когда наступит очередной юбилей, а именно 60 или 70-летие семейной жизни, выплаты в 100 тысяч и 150 тысяч рублей соответственно назначат им органы соцзащиты в беззаявительном порядке.

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

С флагом для наших бойцов

Наталья Владимирова

Волонтерская группа «Коркино-Еткуль-174» общественной организации «Боевое братство» отправила в зону СВО очередной гуманитарный конвой.

Волонтеры, при активном участии земляков, собрали необходимые на фронте рации, генераторы, бензопилы и другой инструмент, продукты питания и товары медицинского назначения, предметы личной гигиены, огромное количество маскировочных сетей, запчасти и расходники для автомобилей, строительный материал, мотоцикл и многое другое. Один из тентованных автомобилей конвоя полностью заполнен адресными посыл-

ками, их ждут бойцы в Донецкой, Луганской и Херсонской областях.

И, конечно же, волонтеры везут «за ленточку» детские письма, рисунки и открытки с пожеланиями Победы и скорейшего возвращения домой.

Приобрести ГСМ для конвоя помогли главы Коркинского округа и Еткульского района Александр Орёл и Юрий Кузьменков. Об этом сообщил волонтер «Боевого братства», сестра недавно ушедшего на фронт депутата Собрания Коркинского округа Николая Голубкова Ирина Березина.

Александр Орёл перед отправкой конвоя встретился с ребятами из дружной команды «Коркино-Еткуль-174» и передал для наших бойцов флаг Коркинского округа.